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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till socialminister Lena Hallengren (S)

2021/22:1052 Apotekens returrätt avseende kylvaror

Apotekens möjligheter att returnera läkemedel som inte sålts har betydelse för 
apotekens beslut att köpa in och lagerhålla varor samt att beställa varor som 
inte finns i lager när de efterfrågas av kunderna. Vi välkomnade därför den 
lagändring som började gälla 2018 som innebär att apoteken har rätt att 
returnera läkemedel som kunder inte hämtat ut. Vi beklagar att regeringen 
dessvärre ännu inte har säkerställt att även så kallade kylvaror inkluderas i den 
aktuella returrätten, trots att riksdagen ställde sig bakom ett tillkännagivande 
utifrån Kristdemokraternas krav angående detta redan 2018.

I april 2020 gavs Läkemedelsverket i uppdrag att kartlägga apotekens 
nuvarande hantering av läkemedel som förvaras i kyl- eller frysförhållanden 
samt utreda om en returrätt ska införas för läkemedel som förvaras i låg 
temperatur. Läkemedelsverket presenterade den aktuella rapporten i maj 2021 
och föreslår att även läkemedel som ska förvaras i kyl- eller 
frysförhållanden ska kunna returneras från öppenvårdsapotek. Regeringen har 
dock ännu inte vidtagit de åtgärder som krävs för att kylvaror ska inkluderas i 
returrätten.

I dag är det 5 procent av förpackningarna av läkemedel som måste transporteras 
i obruten kylkedja. Detta motsvarar emellertid omkring 27 procent av 
apotekens inköpsvärde. Att då exkludera kylvaror från returrätt påverkar 
apotekens förmåga att beställa hem särskilt dyra läkemedel, och det gäller inte 
minst för mindre apotek och apotek i glesbygden. Det är inte ovanligt att en 
kund beställer hem ett läkemedel som inte finns på lager och därefter ändå går 
till ett annat apotek för att hämta ut det. Det är då det enskilda apoteket som står 
för hela risken, och en enstaka förpackning kan i vissa fall kosta 300 000 
kronor. En enda beställning kan därför orsaka konkurs för ett mindre apotek. 
Vill regeringen precis som vi kristdemokrater fortsätta se en bredd av 
apoteksaktörer som snabbt kan expediera läkemedel till kunderna bör detta ses 
över. Det är därför angeläget att regeringen snarast återkommer till riksdagen 
med förslag på nödvändiga lagändringar för att möjliggöra returrätt även för 
kylvaror.

Baserat på ovanstående önskar jag ställa följande fråga till socialminister Lena 
Hallengren:
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Har ministern och regeringen för avsikt att vidta de åtgärder som i enlighet med 
Läkemedelsverkets rekommendationer krävs för att även kylvaror ska 
inkluderas i apotekens returrätt, och när kommer det i så fall att ske?

………………………………………

Pia Steensland (KD)

Överlämnas enligt uppdrag

Gergö Kisch


